

启迪古汉 湖南医药行业领航人

■通讯员 何文琴



《养生方》



素纱单衣

○ 守正创新 惠泽今人

汉朝，凝炼出集萃八方百族文化的汉文化，对中国乃至世界都产生了深远的影响。期间，中国传统医学初见雏形，这一点集中体现在汉代医学书籍中。1972年7月30日，一座距今两千一百多年的西汉古墓在湖南长沙市郊马王堆被发掘，后称马王堆汉墓，其中出土的三大奇迹令世人赞叹。一是西汉长沙郡轪侯夫人“辛追”的遗体，时逾千年，仍形体完整，全身润泽，皮肤覆盖完整，毛发尚在，指、趾纹路清晰，肌肉尚有弹性，部分关节可以活动，是世界上保存最好的湿尸；二是薄如蝉翼的“素纱单衣”，重量仅为49克的素纱单衣，“轻纱薄如空”，折叠后不盈一握，轻若蝉翼；三是竹简医书《养生方》，首次揭开了两千年前宫廷养生秘方的神秘面纱。从时间推算，《养生方》是人类文明史上养生书籍的先驱，是世界上现存最古老的、有关养生学的专科文献之一，马王堆汉墓中出土的西汉古医书引起了中外医学专家们的极大关注和研究热情，其中包括了被誉为“湖湘名医三老”的湖南省中医药研究院专家——李聪甫、刘炳凡、欧阳琦，三位老专家秉承《养生方》医理，倾毕生所学，携手潜精研思13载，终将集治疗与养生于一体，并能补充人体精、气、神的古汉养生精处方研制出来。

古方再世的消息，引发了中医药界激烈的秘方购买竞争。1985年，时任衡阳中药厂厂长申甲球先生在企业小、家底薄的不利条件下，费尽心思，广托人脉，多次上门恳求，“精诚所至，金石为开”，“三老”终被申甲球的执着和事业心所感动，将古汉养生精秘方以最优惠的价格转让给了衡阳中药厂。1985年11月26日，“古汉养生精”正式获得国家生产批文，产品名的意义是源自古汉，荟萃精华。

马王堆汉墓出土《养生方》，养生理论讲究聚精、养气、存神，养生方法用于滋补强壮，增强体力。古人所谓养生，旨在祛病健身，延年益寿。“精、气、神”一直被古人誉为人生三宝，精充可以化气，气盛可以全神，神全则阴阳平衡、脏腑协调、气血畅达。养生讲究兼修众术，不偏执一法。“古汉养生精”源自马王堆帛医书《养生方》，秉承《养生方》中“还精补髓”之古法，撷取周易“水火既济”、《黄帝内经》“阴阳平衡”之思想，精选淫羊藿、枸杞子、女贞子、金樱子、白芍、菟丝子、人参、炙黄芪、炙甘草、炒麦芽、黄精十一味中药，具有调养肾、脾、心、脑，养足人体精、气、神之功效，配伍精良，不温不燥，药性平和，疗效确切，老少皆宜，可长期服用。

1989年6月，举世闻名的长沙马王堆汉墓出土文物展在北京故宫博物馆举行，吸引了全球的目光，前来参观者络绎不绝。马王堆文物与古汉养生精同宗同源，一脉相承，古汉养生精作为老祖宗留下来的“活宝贝”参与了此次展览，产品一经展出便被抢购一空，没有买到手的人还到处打听产品的生产单位。当时，新华社以“古汉闹京城”为题做了报道，古汉养生精开始火了起来，借着这股热势头，企业一鼓作气，1993年以衡阳中药厂为主体创立了“衡阳中药实业股份有限公司”，并于1996年1月9日在深交所正式挂牌上市，股票代码000590，成为湖南医药类第一家上市公司，“古汉养生精”亦开始家喻户晓，其处方剂量和工艺参数被认定为国家秘密级技术，产品行销国内外。

1999年10月，恰逢建国50周年华诞，国家经贸委在北京展览馆举行全国科技成果展览会，从全国各地挑选代表当今科技发展最高水平的产品参展。古汉养生精从全国1万家中成药生产企业2万多个品种中脱颖而出，被指定为大会专用馈赠礼品，闻知此事的国家经贸委主任盛华仁不无风趣地说：“古汉系列产品过去是帝王御用、宫廷秘制的养生妙品，现在我们都可以尽享皇家尊荣了。”古汉养生精凭借深厚的产品文化底蕴及良好的疗效收获了广大消费者好评，因此，由衡阳中药厂发展而来的湖南省医药类首家上市公司古汉集团声名鹊起，古汉养生精闻名遐迩。

启迪古汉，湖南医药行业的领航人。公司拳头产品、国内独家中药大品种“古汉养生精”源自长沙马王堆汉墓古方《养生方》，是运用中药现代化技术生产的纯中药制剂，其处方剂量和工艺参数被列入国家秘密级技术，为湖南省医保药物目录品种，近年来作为滋肾补益类OTC药品养生精系列产品一直位居湖南省药店销售榜单品排名前列，深受消费者及广大患者的信赖。

○ 风雨兼程 始怀初心

在启迪古汉集团衡阳中药厂门前竖立着一对大石狮，那是湖南株洲百岁老人李广禄专程登门赠送的礼物，他从93岁开始服用古汉养生精，在湖南像李广禄老人这样对古汉养生精充满深厚感情的消费者数以百万计，在香港也得到了消费者的认可。

随着“古汉”的美誉度越来越高，我国著名经济学家厉以宁教授、著名演讲家曲啸、李燕杰都亲自来到古汉集团开讲授课，医药界的全国知名专家教授也愿意为古汉养生精当义务宣传员。在天津、青岛、大连、山西、海南、广交会、韩国举行的大型产品推介会上，中国中医药研究院副院长高德，北京、天津、湖南中医药研究院院

高纪敏、季绍良教授、孙光荣教授等资深专家们现身说法，刮起一股又一股“古汉”旋风，“二千年的养生之道，二千年养生秘方。”“古汉养生精，给你无限精气神！”响彻大街小巷；奔驰在长沙—北京、衡阳—上海的特快列车被命名为“古汉号”；衡阳市新建的一条主干道被命名为“古汉大道”；全国性的公益类颁奖活动被冠以“古汉杯”；中央电视台黄金时段有“古汉”广告，中央人民广播电台长达四年之久以“古汉”冠名播出著名栏目《忆当年》……古汉养生精风靡全国。

2000年9月2日，世界一流大学“清华大学”之校办企业“清华紫光”与古汉携手，企业开启了

一段新的发展历程。市场经济潮起潮落，随着消费取向多元化，国内医药行业竞争加剧，医药市场和医疗体系发生重大变革，给制药企业带来了生存压力，2000年，在国内药企发展普遍遇到了瓶颈的大环境下，公司迎难而上，以古汉养生精为龙头，借助它拥有的品牌优势，带动其它产业的发展。在此背景下，古汉推行了一系列内部改革和创新举措，使得企业在良性健康发展的快车道上驰骋，古汉养生精产值连年递增，厂房面貌焕然一新，设备设施优质化程度不断提升，生产效率明显提高，公司管理水平不断进步，各项工作走在业内前列，成为业界标杆。



近年荣誉合集



启迪古汉拳头产品展示

○ 凝心聚力 再创辉煌

2015年，公司再次迎来了新机遇。随着中国药学家屠呦呦站上2015年诺贝尔医学奖领奖台，全世界掀起了新一轮的中医药开发热潮，“十三五”发展规划将“健康中国”提升为国家战略，大健康产业引发新一轮经济增长浪潮。与此同时，清华控股全面调整业务板块，古汉集团控股股东于2015年4月由紫光集团正式变更为启迪控股。

启迪控股入驻古汉后，顺应“健康中国”的国家战略，党政同心，群策群力，抢抓行业发展机遇，对企业发展战略重新定位，组织流程再造，治理结构优化，员工心智模型重塑，业务体系变革，经营机制创新，管理手段提升，取得了较好的成效，近5年来年均实现税收5000多万元，未来3年可期实现年税收达1亿元。

公司倾全力打造启迪古汉绿色智能制造示范中谷医药工业园区，采取定向增发和自筹等方式募集资金近5亿元，建设4亿支古汉养生精口服液技改与配套工程、固体制剂生产线技改工程、中药技术创新研究中心等项目。这些项目为国家发改委重点产业振兴项目、湖南省制

造强省项目、衡阳市重点工程和重大工业项目。建成后，将使古汉养生精口服液生产线现代化、自动化装备与工艺技术达到国内行业领先水平，预计新增年产值8—10个亿，年新增利税各1亿元以上，新增就业岗位100个以上；同时，公司拟对制药子公司调整结构，转型升级，投资新建医药科技园，增强产业发展潜力。这些项目的建设，将大大增强启迪古汉综合竞争实力、可持续发展动能，还将有力带动相关产业发展，为衡阳乃至湖南经济建设和医药产业发展注入强劲动力。

公司大力开展科技创新，推进产品结构调整升级。公司建成“湖南省中药液体制剂工程技术研究中心”，开展了心脑血管、滋补、感冒和儿童用药等核心产品、优势品种二次开发（药效物质基础研究、质量标准提高研究、临床价值发掘研究等）。公司与湖南中医药大学等高校合作开展经典名方研发、中药材种植技术的科研合作以及优势品种的临床价值发掘等工作。公司特色产品五维赖氨酸口服溶液已上市，丹参口服液、丹黄颗粒和乌丹降脂颗粒也即将推向市场，传统产品健肾壮腰丸、风寒感

冒颗粒、风热感冒颗粒和六味地黄丸在市场上亦广受好评。

公司积极投身各类社会公益活动，开展古汉养生杯海上文化艺术节、快乐老人校园文化艺术节、古汉养生精健康平安行、养生健康进社区等一系列大型养生公益类活动，奠定了古汉养生精作为补益类OTC品牌在消费者心中的实力地位，同时将“治未病”等健康理念传递给了大众，深受消费者及广大患者的信赖。与此同时，公司以良好的社会评价及成长性，于2016年、2017年、2018年、2019年、2020年连续5年荣膺“健康中国·品牌榜”，并荣膺首届中国医药上市企业家峰会“最具价值医药上市企业”（金牛奖）、“2020年度中国大数据科技创新奖”等多项殊荣，获得了各方权威的认可。

潮平两岸阔，风正一帆悬。展望未来，启迪古汉将紧抓历史机遇，做好传承与创新、守正与创业两篇文章，充分发挥产业基础优势和上市公司的融资功能，不断延伸产业链，深耕药品研发与生产，为振兴民族药业、打造中国养生名品、造福人类健康作出新的更大的努力！

启迪古汉集团

启迪之星孵化器

